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Στον πίνακα παρουσιάζονται οι ποσότητες που ζητά ένας καταναλωτής 
για το αγαθό Χ ανάλογα µε την τιµή του.  
 

Α) Να κατασκευάσετε τον πίνακα της αγοραίας ζήτησης, αν γνωρίζετε ότι 
υπάρχουν συνολικά 10 καταναλωτές µε όµοια συµπεριφορά. 
 

Β) Να βρείτε την αγοραία γραµµική συνάρτηση ζήτησης. 
 

Γ) Μία µελλοντική αύξηση της τιµής του αγαθού είχε σαν αποτέλεσµα να µεταβληθεί η ζήτηση του 
αγαθού κατά 50%. Να υπολογιστεί η νέα αγοραία συνάρτηση ζήτησης. 
 

∆) Να απεικονιστούν διαγραµµατικά οι δύο συναρτήσεις. 
 

 
ΛΥΣΗ 

 
Α) 
 
 
 
 
 
 
 Β)  QD = α + β • Ρ 
 

160 = α + 10 • β                       α = 200 
                 �             �     QD = 200 – 20 • Ρ  
            120 = α + 12 • β   β = – 20 
 
Γ)       Μία µελλοντική αύξηση της τιµής του αγαθού θα αυξήσει τη ζήτηση κατά 50% : 
 

Q΄D = QD + 
100
50

 • QD � Q΄D = 200 – 20 • Ρ + 
100
50

 • ( 200 – 20 • Ρ )  �  Q΄D = 300 – 30 • Ρ 

 
∆)   QD = 200 – 20 • Ρ 
        

για  Ρ = 0  ισχύει  QD = 200 
   

  για  QD = 0 ισχύει  Ρ = 10  
 
  Q΄D = 300 – 30 • Ρ 
        

για  Ρ = 0  ισχύει  Q΄D = 300 
   

  για  Q΄D = 0 ισχύει  Ρ = 10 
 
 

 Ρ QD  
Α 2 16  
Β 4 12  
Γ 6 8  
∆ 8 4  

 Ρ QD QDΑΓ ΟΡΑΙΑ 
Α 2 16 16 • 10 = 160 
Β 4 12 12 • 10 = 120 
Γ 6 8 8 • 10 = 80 
∆ 8 4 4 • 10 = 40 
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Α 
QD = 

Ρ 
 

200 
QD = 

Ρ 
 

 
 
 
 

Η ζήτηση του αγαθού Χ από έναν καταναλωτή εκφράζεται µε µία ευθεία καµπύλη ζήτησης. Αν στο 
σηµείο Α (Ρ1 = 10 , Q1 = 160) , η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή είναι ΕD = – 0,25 , να 
υπολογίσετε τη συνάρτηση ζήτησης. 
 

ΛΥΣΗ 
 

 Η συνάρτηση έχει τη µορφή  QD = α + β • Ρ 
 

 ► (α΄ τρόπος)  
 

Q2 – Q1 Ρ1 1 Q2 – 160 10 
ΕD =  

P2 – P1 
• Q1  

⇔ – 
4 

= 
P2 – 10 

• 160 ⇔ QD = 200 – 4 P 

 
 ► (β΄ τρόπος)  
 

Ρ1 1 10 
ΕD =  β • Q1  

⇔ – 
4 

= β • 160 ⇔ β = – 4 
      

     Για β = – 4  έχουµε  160 = α + (– 4) • 10  ⇔  α = 200          Άρα  QD = 200 – 4 P 
 
 
 
 
 

Με τα στοιχεία του πίνακα ζήτησης : 
Α)  να βρείτε τη συνάρτηση ζήτησης. 
Β)  καθώς αυξάνεται η τιµή, να υπολογιστούν οι ελαστικότητες ζήτησης 
ως προς την τιµή, σηµείου και τόξου. Ποια συµπεράσµατα προκύπτουν; 
 
 
 

ΛΥΣΗ 
 

Α)   Παρατηρούµε ότι σε όλα τα σηµεία η συνολική δαπάνη των καταναλωτών παραµένει σταθερή και 
ίση µε 200. 

        Σ∆Α =   5 • 40 = 200          Σ∆Β = 20 • 10 = 200          Σ∆Γ  = 40 • 5  = 200          Σ∆∆  = 50 • 4  = 200 
 

Άρα, πρόκειται για µία ισοσκελή υπερβολή                             και επειδή Α = 200, έχουµε 
 
 

 

Η τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή είναι ίση µε (–1) σε όλα τα τόξα. Άρα, σε µία 
ισοσκελή υπερβολή παρατηρείται µοναδιαία τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης. Πρέπει να αναφερθεί 
ότι παρατηρείται και µοναδιαία ελαστικότητα σηµείου αλλά µόνο σε θεωρητικό επίπεδο (για 
απειροελάχιστες µεταβολές της τιµής και της ποσότητας). 

 Ρ QD  
Α 5 40  
Β 20 10  
Γ 40 5  
∆ 50 4  

10 – 40 5 10 – 40 5 + 20 
A → B :   EDA = 

20 – 5 • 40 
= – 0,25 

 
  EDAB = 

20 – 5 • 40 + 10 
= – 1 

 
5 – 10 20 5 – 10 20 + 40 

B → Γ:    EDΒ = 
40 – 20 • 10 

= – 0,5 
 

  EDΒΓ = 
40 – 20 • 10 + 5 

= – 1 

 
4 – 5 40 4 – 5 40 + 50 

Γ → ∆ :   EDΓ = 
50 – 40 • 5 

= – 0,8 
 

  EDΓ∆ = 
50 – 40 • 5 + 4 

= – 1 

Β) 
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Η ζήτηση ενός αγαθού εκφράζεται από τη συνάρτηση  QD = 100 – 5 • P . 
Α) Αν η τιµή του αυξηθεί από 4 σε 6 ευρώ, να υπολογίσετε και να αιτιολογήσετε τη µεταβολή της 
συνολικής δαπάνης των καταναλωτών. 
Β)  Να εξετάσετε, υπολογιστικά, αν το κράτος ωφελείται από την µεταβολή της τιµής δεδοµένου ότι 
εισπράττει το 20% της συνολικής δαπάνης. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
 

ΛΥΣΗ 
 

Α)  για  Ρ = 4     →       QD = 100 – 5 •  4 = 80  και     Σ∆ = 4 • 80 = 320 
      για   Ρ = 6     →       QD = 100 – 5 •  6 = 70  και     Σ∆ = 6 • 70 = 420 

Η  συνολική  δαπάνη  αυξήθηκε  κατά  350 – 320 = 30 µονάδες.  Θα  αιτιολογήσουµε  την  αύξηση  
µε  τη  βοήθεια της ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή. 

 

70 – 80 4 
  ED = 

6 – 4 • 80 
= – 0,25 

 

Επειδή ΕD< 1 (ανελαστική ζήτηση), η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη µεταβολή της τιµής. Άρα, η 
συνολική δαπάνη αυξάνεται επειδή η τιµή αυξάνεται. 

 
Β)  Τα φορολογικά έσοδα (Φ.Ε.) έχουν ως εξής : 
 
      για   Ρ = 4      →      
   

 
      για   Ρ = 6      →      
   

Το κράτος ωφελείται κατά 84 – 64 = 20 ευρώ. Αυτό συµβαίνει γιατί λόγω της ανελαστικής ζήτησης 
αυξάνεται η τιµή, αυξάνεται η συνολική δαπάνη και κατά συνέπεια αυξάνονται και τα φορολογικά 
έσοδα του κράτους. 

 
 
 
 

 
∆ίνονται οι τιµές, οι ζητούµενες ποσότητες αγαθού Κ και τα αντίστοιχα 
εισοδήµατα (ceteris paribus). Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του πίνακα:  
 

Α) Να δικαιολογήσετε γιατί υπάρχει µία µόνο ελαστικότητα τόξου 
ζήτησης ως προς την τιµή για το αγαθό Κ. Να υπολογίσετε την 
ελαστικότητα τόξου ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή. 

 

Β) Να υπολογίσετε την εισοδηµατική ελαστικότητα του αγαθού Κ, όταν το εισόδηµα αυξάνεται από 
1000 σε 1200 χρηµατικές µονάδες και να χαρακτηρίσετε το αγαθό. 
 

Γ) Να προσδιορίσετε τον τύπο της γραµµικής συνάρτησης ζήτησης του αγαθού Κ.  (από θέµα 2004) 
 

ΛΥΣΗ 
 

Α)  Υπάρχει µόνο µία ελαστικότητα στο τόξο ΑΓ, γιατί µόνο εκεί ισχύει η συνθήκη “ceteris paribus”, 
όπου δηλαδή το εισόδηµα παραµένει σταθερό. 
 
 
 

20 
  Φ.Ε. = 

100 
• 320 =  64 

20 
  Φ.Ε. = 

100 
• 420 =  84 

 Ρ QD  Υ  
Α 6 30 1000  
Β 4 80 1200  
Γ 4 50 1000  

QΓ – QΑ ΡA + ΡΓ 50 – 30 6 + 4 
Τόξο AΓ :  ED = 

PΓ – PA 
• QA + QΓ 

= 
4 – 6 • 30 + 50 

= – 1,25 
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Β)  Η εισοδηµατική ελαστικότητα θα υπολογιστεί από το Γ στο Β, γιατί εκεί η τιµή παραµένει σταθερή.  
 
 
 
 Επειδή  ΕΥ = 3 > 0, το αγαθό είναι κανονικό. 
 
Γ)  Θα χρησιµοποιήσουµε τα σηµεία Α και Γ, όπου το Υ είναι σταθερό. 
 

 QD = α + β • Ρ 
 

30 = α + 6 • β                       α = 90 
                 �             �     QD = 90 – 10 • Ρ  
            50 = α + 4 • β            β = – 10 
 
 

 

 

 

 
 

 
Να συµπληρώσετε τα κενά του διπλανού πίνακα αν 
γνωρίζετε ότι η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την 
τιµή από το Β στο ∆ είναι ΕD = – 2 και από το Ε στο Γ 
είναι ΕD = – 0,2.                  
 
 
 
 
 

ΛΥΣΗ 
 

Σ∆Α = ΡΑ  � QΑ   ⇔    0 = 30 � QΑ   ⇔    QΑ = 0 
 

Σ∆Β = ΡΒ  � QΒ   ⇔   400 = ΡΒ � 20   ⇔   ΡΒ = 20 
 
 

Ε → Γ : 
 
 

Σ∆Γ = ΡΓ  � QΓ  =  15 � 30 = 450 

 
Β → ∆ : 

 
Σ∆∆ = Ρ∆  � Q∆  =  10 � 40  = 400 
 

Σ∆Ε = ΡΕ  � QΕ  =  5 � 50  = 250 
 
 
 
 
 
 
 

QΒ – QΓ QΓ 80 – 50 1000 
Γ→ Β     :  EΥ = 

ΥΒ – ΥΓ 
• 

ΥΓ 
= 

1200 – 1000 • 50 
= 3 

 Ρ Q ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
∆ΑΠΑΝΗ 

Α 30  0 
Β  20 400 
Γ  30  
∆ 10   
Ε 5 50  

QΓ – QΕ ΡΕ 30  – 50 5 
ΕD =  

PΓ – PΕ 
• QΕ  

⇔ – 0, 2 = 
ΡΓ  – 5 

• 50 ⇔ ΡΓ = 15 

Q∆ – QΒ ΡΒ Q∆ – 20 20 
ΕD =  

P∆ – PΒ 
• QΒ  

⇔ – 2 = 
10 – 20 

• 20 ⇔ Q∆ = 40 

 Ρ Q 
ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
∆ΑΠΑΝΗ 

Α 30 0 0 
Β 20 20 400 
Γ 15 30 450 
∆ 10 40 400 
Ε 5 50 250 
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Σύµφωνα µε τη ζήτηση ενός καταναλωτή για το προϊόν Χ προκύπτει ότι όταν έχει εισόδηµα 2.000 
ευρώ, στην τιµή των 50 ευρώ ζητάει 100 µονάδες του προϊόντος. Αν η τιµή του προϊόντος αυξηθεί 
κατά 20 ευρώ και το εισόδηµα κατά 1.000 ευρώ, να βρεθεί η νέα ποσότητα που ο καταναλωτής θα 
ζητάει, αν ξέρουµε ότι η ελαστικότητα της ζήτησης σε τιµή 50 ευρώ και σε ζητούµενη ποσότητα 
100 µονάδων είναι ΕD = –0,5 και ότι η εισοδηµατική ελαστικότητα του Κ είναι ΕΥ= 2.   
 

ΛΥΣΗ 
 

Συγκεντρώνουµε τα δεδοµένα στον ακόλουθο πίνακα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
       
 

 
 

 

Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή ενός αγαθού είναι –1. Αν αυξηθεί η τιµή του κατά 50%, 
ποια είναι η ποσοστιαία µεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών;   
 

ΛΥΣΗ 
 

ΕD = 
(%)
(%)

∆Ρ
∆Q

  ⇔   –1 = 
%50
(%)Q∆

  ⇔   ∆Q (%) = – 50% 

 

Q2 = Q1 – 
100
50

 • Q1 = 0,5 • Q1  

 

Ρ2 = Ρ1 + 
100
50

 • Ρ1 = 1,5 • Ρ1  

 

Σ∆2 = Ρ2 • Q2 = 1,5 • Ρ1 • 0,5 • Q1 = 0,75 • Σ∆1  
 
 
 
 

 
 

  Ρ QD  Υ ΕD ΕΥ 
 Α 50 100 2.000  
 Β 70 QΒ = 80 2.000 

)  - 0,5  

 Γ 70 QΓ = 160 3.000  
)   2  

QΒ – QΑ ΡΑ QΒ – 100 50 
ΕDΑ =  

PΒ – PΑ 
• QΑ  ⇔ - 0,5 = 

70 – 50 
• 100 ⇔ QΒ = 80 

QΓ – QΒ ΥΒ QΓ – 80 2.000 
ΕΥΒ =  

ΥΓ – ΥΒ 
• QΒ  

⇔ 2 = 
1.000 

• 80 ⇔ QΓ = 160 

Σ∆2  – Σ∆1 0,75 • Σ∆1  –  Σ∆1 

Σ∆1 
•  100 = 

Σ∆1 
•  100 = – 25% 
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